

国学大师的养生智慧

国学大师中有不少人除了才学上的极高造诣外，在养生保健方面也很有心得。本期我们与您分享5位长寿国学大师的养生智慧，其中任继愈先生享年93岁，其他四位均享年95岁。

梁漱溟： 少吃多动，气贵平和

梁漱溟先生作为现代新儒家的早期代表人物之一，有“中国最后一位儒家”之称。他谈及养生时说：“在生活上要少吃多动，持之以恒；在精神上，气贵平和，情贵淡泊。”

说到锻炼身体，梁老每天早睡早起，定时散步和打太极拳。白天开会、写作的间隙，都要在户外活动多次。90岁以后，他的活动就改在室内了。每天清晨醒来，先是在床上做保健操，伸腰，蹬腿，转动颈脖，吸气屏气，50分钟后才下床活动身子。

精神上的气贵平和与情贵淡泊，是指人在遇事之时，要善于思考，有自己的主见，受气而不动气。梁老在每一个不同的历史阶段和时期，都经历了种种磨难，他经常劝告自己的家人和朋友：“一个人动不动就气盛、发怒，势必伤肝，火攻心。如气盛不得平和，不外露，则又积郁于内腑。两者都伤肝劳神，有损于健康。所以说气平情淡，自长自消，称得上身心锻炼的一项真正过硬功夫。”

市中心医院被确定为 救治聋儿定点医院

本报讯（记者陈丹丹 李贺）近日，市中心医院被确定为救治双侧重度感音神经耳聋患者定点医院，这是我省除郑州外唯一一家地市级医院。

据市中心医院耳鼻喉科主任医师黄维平介绍，救治双侧重度感音神经耳聋患者需要进行植入人工耳蜗手术。人工耳蜗技术是把人的声音信号转换为电信号，通过人工耳蜗装置送入耳道产生听觉。所有参加新农合8岁以下的患者进行植入人工耳蜗治疗，报销比例高达70%。也就是说，仅付2.1万元，就能让孩子恢复听力。在六一儿童节即将来临之际，这将是市中心医院献给聋儿患者最好的礼物。**⑪5**

神奇激光 轻松治疗血管瘤

本报讯记者从市口腔医院获悉，治疗血管瘤有了新方法，这种方法像照相一样，方便、简单，轻轻一照，血管瘤没了。

这种方法就是激光疗法。血管瘤是先天性血管病变的总称，发病率高达3%-8%，分为真正肿瘤的血管瘤和发育异常的血管畸形两大类。血管瘤多出现于人体的皮肤、黏膜、皮下组织、肌肉、骨骼以及肝、脑等重要器官。如果得不到及时正确的治疗，可并发溃烂感染、毁容、凝血功能障碍等，严重影响患者的身心健康。

近日，市口腔医院引进美国Candela公司生产的全球最先进的脉冲染料激光治疗仪，可以解决传统染料激光无法取得的疗效，如粗大血管和深度病变，对治疗毛细血管瘤、海绵状血管瘤、蔓状血管瘤、淋巴管瘤等血管性疾病，更安全、无副作用，疗效确切。拨打电话63222115，可以得到专家详细指导。**⑪5**

警惕泌尿生殖 感染的危害

病毒疣、疱疹好发于男女生殖周围，初为淡红色小丘疹、水疱，逐渐增大、增多，不疼不痒或微痒，病情易反复发作，导致癌变。市中医药研究所病毒疣科主任介绍，采用三联渗透排毒+疫苗埋植完美结合，不复发有保障。

突破一，“纳米中草药排毒”。直达病灶，切断细胞供应源，使疣体自动连根枯萎脱落。突破二，“新自媒体疫苗接种”生物制剂斩断病毒复制。治疗时间短，费用低，4至7天解决湿疣、疱疹复发难题。突破三，“基因重组激活疗法”激活人体免疫机制，修复细胞重生，达到治标治本、杜绝复发的目的。

该疗法经数万名患者临床验证，疗效确切，具有不激光、不手术、不冷冻、不擦药等特点。**⑪5**

市中医中药研究所病毒疣科协办

地址：市工农南路52号一楼病房
科（乘6、22、26路公交车到王府饭店下车向东北工农路口往北200米路东）
电话：1369376682 61651158

疾病防治

病毒疣、疱疹好发于男女生殖周围，初为淡红色小丘疹、水疱，逐渐增大、增多，不疼不痒或微痒，病情易反复发作，导致癌变。市中医药研究所病毒疣科主任介绍，采用三联渗透排毒+疫苗埋植完美结合，不复发有保障。

突破一，“纳米中草药排毒”。直达病灶，切断细胞供应源，使疣体自动连根枯萎脱落。突破二，“新自媒体疫苗接种”生物制剂斩断病毒复制。治疗时间短，费用低，4至7天解决湿疣、疱疹复发难题。突破三，“基因重组激活疗法”激活人体免疫机制，修复细胞重生，达到治标治本、杜绝复发的目的。

该疗法经数万名患者临床验证，疗效确切，具有不激光、不手术、不冷冻、不擦药等特点。**⑪5**

任继愈：一生崇尚闭目养生

“养心第一，养身第二；养神第一，药疗第二；自医第一，求医第二。”这是著名哲学家、宗教学家任继愈能够享年93岁高龄的养生之道。任老说“药补不如食补，食补不如神补”，任老一生崇尚“闭目养生”：

闭目静心：当日常诸事纷扰、头痛脑涨之时，找一清静空寂之地，闭目端坐，良久则心平气和，头脑清晰。

闭目降气：凡愤愤不平或遭受屈辱时，要理智地控制感情，离开是非之地，闭目掂量各种行为的后果。

闭目行悦：当忧郁悲伤、失望空虚时，独坐闭目，神聚头顶微微仰面昂首，回忆以往得意欢愉之事。

闭目意驰：当若有所失、烦闷终日时，闭目抬头，意想浩渺广阔的太空，能心旷神怡。

闭目卧思：即卧而不寐，闭目臆想联翩，可提高思维的深度。

钱穆：每天散步1小时

钱穆，中国现代史学家。历任燕京、北京、清华、四川、齐鲁、西南联大等大学教授。

1943年，钱老在遵义讲学时，每天都要出去散步一个小时。他的一位学生曾回忆：先生很喜欢散步。每天早餐后，由我陪同，沿着湘江西岸顺流南行。大约走一小时，再沿着去时的岸边小道回老城。这样的散步，除下雨外，没有一天间断过。先生说，他很爱山水，尤爱流水，因

为流水活泼，水声悦耳，可以清思虑，除烦恼，怡情养性。

及至无锡江南大学任教，午后闲暇，钱老常泛舟太湖之上，傍晚则与学生漫步在湖堤之间。每逢假日，还和学生一起游览惠山、梅园、蠡园等风景名胜。他的太太胡美琦女士说：“他喜欢接近大自然，喜欢看海上落日和夜景，或到乡村漫游。他对于一年四季阴晴冷暖的变化，都觉得意味无穷。”

冯老能享95岁高龄的秘诀。1982年9月，冯老在长子和女儿的陪同下游览新泽西的天然动物园，在返回纽约的路上，车轮坏了，一时找不到地方修车，只能向路边的车求救。在等待的一个多小时里，车里没有冷气，太阳直晒，热如蒸笼。已经非常疲倦的冯老仍像平时一样，安静地坐在车内，没有催促也不焦躁。

张岱年：

每天四大杯白开水

著名哲学家、国学大师张岱年先生对于养生之说并不留心，生活方面就是顺其自然：衣服可以保暖，饭菜可以保胃，房子能住就行，其他的都是次要多余的。一辈子不管荣辱兴衰，张老始终过着简朴的生活：荤食吃得少，平时主要以蔬菜为主；喝的是最廉价、最常见的白开水。然而无心插柳柳成荫。像张老这样既没有体育锻炼，也没有养生秘方的人，反而得以高寿。

当别人问及冯老的长寿秘诀时，对中国传统哲学深有研究的他只有三个字：“不着急”。这三个字精辟地道出了中国人乐天知命、知足常乐、隐忍安泰的民族特性。这种人生哲学深藏了一种“无欲是福”的智慧，造就了乐天知命的民族特性。

这种从容和安适的处世观念，正是

冯老能享95岁高龄的秘诀。1982年9月，冯老在长子和女儿的陪同下游览新泽西的天然动物园，在返回纽约的路上，车轮坏了，一时找不到地方修车，只能向路边的车求救。在等待的一个多小时里，车里没有冷气，太阳直晒，热如蒸笼。已经非常疲倦的冯老仍像平时一样，安静地坐在车内，没有催促也不焦躁。

张岱年：

每天四大杯白开水

著名哲学家、国学大师张岱年先生对于养生之说并不留心，生活方面就是顺其自然：衣服可以保暖，饭菜可以保胃，房子能住就行，其他的都是次要多余的。一辈子不管荣辱兴衰，张老始终过着简朴的生活：荤食吃得少，平时主要以蔬菜为主；喝的是最廉价、最常见的白开水。然而无心插柳柳成荫。像张老这样既没有体育锻炼，也没有养生秘方的人，反而得以高寿。

当别人问及冯老的长寿秘诀时，对中国传统哲学深有研究的他只有三个字：“不着急”。这三个字精辟地道出了中国人乐天知命、知足常乐、隐忍安泰的民族特性。这种人生哲学深藏了一种“无欲是福”的智慧，造就了乐天知命